

ОТ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ДО ПРАКТИЧЕСКОЙ РЕАЛИЗАЦИИ (предисловие к выпуску)



Восьмой специализированный библиотечный выпуск научного журнала «Культура народов Причерноморья», продолжая традиции предыдущих выпусков, основное внимание уделяет развитию информационно-компьютерных технологий в учебных и научных библиотеках и, как всегда, содействует продвижению информационных технологий в сферу других гуманитарных наук. При этом обращаем внимание коллег-библиотекарей, что выпуск состоит из двух частей, разграничивающих материалы, относящиеся к библиотечной отрасли, и материалы, которые имеют прямое отношение к научно-практическим исследованиям в области филологических наук. Часть этих материалов публикуется в библиотечных выпусках научного журнала «Культура народов Причерноморья», потому что, как это было и ранее, данный блок является чисто «экспериментальной площадкой» для создания новых видов электронных документов, и в первую очередь электронных словарей. Содержание и форма публикаций являются важными и для тех специалистов, которые разрабатывают различные информационно-поисковые системы, а также для библиотекарей, занимающихся редактированием как печатных, так и электронных каталогов и картотек. Кроме того, этот блок публикаций отражает творческое научное и практическое сотрудничество преподавателей и ученых Таврического национального университета им. В.И. Вернадского и сотрудников Центра информационных технологий Межвузовского центра «Крым» в подготовке и распространении различных полнотекстовых материалов на электронных носителях информации.

Обращаем внимание коллег и на всё активнее проявляющуюся методическую направленность публикуемых материалов. Все статьи, которые содержат дополнительные приложения, даже в объеме, превышающем размеры основного текста, публикуются без сокращения. Многие материалы строго соответствуют описываемым процессам, особенно те, которые посвящены разработке и созданию электронных ресурсов, а также те, которые отражают проблемы поиска информации и методы продвижения компьютерных технологий в повседневную практику работы библиотек. Это принципиальное положение для издаваемых библиотечных выпусков научного журнала «Культура народов Причерноморья». Оно помогает решать вопрос наглядности проводимых исследований и расширяет возможности библиотекарей по использованию опубликованных материалов в целях профессионального самообразования.

Именно поэтому данный выпуск открывается материалом, озаглавленным «Виртуальный центр – реальный результат». Это публикация-отчет, который содержит большое количество информационных источников (программы семинаров, подборки договоров), подтверждающих немалый объем работы, проделанный в крымском регионе для развития информационного потенциала вузовских библиотек. На наш взгляд, такие публикации необходимы, так как они являются оптимальным вариантом для определения лидерства организаций в процессе использования и продвижения информационных технологий. Также этот отчет показывает, что новые формы организации работы (сетевые технологии сотрудничества, безбумажные офисы), инновации в управлении (многовекторные стратегии принятия решений), а также конструктивное профессиональное отношение к проявлению творчества и инициативы личности позволяют эффективно решать проблемы интенсификации развития информационного потенциала учреждений науки, образования и культуры без дополнительных финансовых затрат. Немаловажно и то, что такие публикации активизируют применение в библиотечной отрасли современной терминологии, что напрямую влияет на повышение профессиональной компетенции сотрудников библиотек. Главное – публикация таких отчетов соответствует соглашениям, принятым в деятельности многих Международных ассоциаций библиотек.

По-прежнему на страницах выпуска отражается и первый этап перехода на новые технологии, который является самым сложным для многих библиотек и, безусловно, пред-

ставляет огромный интерес для исследователей, изучающих данный процесс. Поэтому на страницах восьмого выпуска мы не ограничиваемся общей информацией о библиотеках крымского региона, приступивших к автоматизации, а предоставляем сотрудникам этих библиотек возможность подробно рассказать о фондах, техническом оснащении и кадровом потенциале. Мы делаем это намеренно, надеясь, что в будущем подобные материалы станут основой исследований по изучению истории развития крымских библиотек. Немаловажен и тот факт, что эти публикации отражают краеведческую направленность первых электронных каталогов и различных тематических баз данных, что, в свою очередь, позволяет нам продвигать информацию об изданиях, которые либо изданы в регионе, либо отражают его развитие в социальном, культурном и экономическом плане. Кроме того, последовательная публикация этих материалов позволяет сравнивать ожидания пользователей и библиотекарей от применения компьютерных технологий с реально достигаемыми результатами. Эти материалы проходят длительный процесс подготовки и в итоге в некоторой степени содержат качественный ситуационный анализ. Ситуационный анализ, как метод исследования и изучения, известен давно, но в настоящее время он широко применяется в системе повышения квалификации библиотекарей ещё и как метод обучения.

Практический интерес представляет и то обстоятельство, что авторами публикаций являются граждане не только Украины, но и России и Белоруссии. Такое представительство специалистов из разных стран помогает укреплять профессиональное сотрудничество в сфере развития сетевых технологий и способствует более разностороннему и объективному отражению проблем, достижений и вклада библиотек в развитие и формирование электронного документного пространства.

Выражаем надежду, что все статьи этого выпуска найдут своего читателя, и благодарим всех тех кто оказал содействие и принял участие в подготовке данного издания.

Г.В. Ядрова